

回郭镇北罗村 乡贤助力喜事多 北罗又有新气象



四月,北罗无处不芳华,一草一木总关情。北罗指的是巩义市回郭镇北罗村。作为该镇沐振兴东风,绘出幸福画卷的村庄之一,乡村振兴的力量来自何处?该村党总支书记孙文辉脱口而出:汇聚乡贤力量就是其中之一。
记者 李晓霞
巩义时报 吴瑞霞 文/图



汇聚乡贤力量

在孙文辉看来,汇聚乡贤力量是由一个个细节、一件件“关键小事”组成的,首先是要给乡贤们打造一个温馨的家。长长的茶台、舒适的座椅,在村委一楼温馨舒适的乡贤理事会办公室,孙文辉打开了话匣子:“乡贤们逢年过节回来,这里就是他们的家,聚在一起,聊着聊着,好点子就出来了,乡村振兴离不开他们的支持。”
如何汇聚乡贤力量?让见多识广的他们主动为村里发展出智出钱,北罗村“两委”的想法接地气还实用:乡贤们在外

打拼,虽然事业有成,但父母在家,哪会不牵挂?村里要做的是解决他们的后顾之忧。腿勤、嘴勤还不算,关键是真心实意。平时有啥困难,随叫随到。在重阳节、春节等传统节日,还会去家中慰问,串个门,唠唠嗑,送的就是一份温暖。
“新疆博源铜业有限公司董事长孙四乾,向村小学捐赠12台总价值10万元的空调;河南阳光幕墙有限公司董事长孙伟杰向脱贫户捐赠近10万元修建房屋……”细数众乡贤为村里作的贡献,孙文辉有说不完的话。

浓浓乡情暖人心

71岁的李素珍(脱贫户)站在自己小院内,笑声朗朗。她的脚下,是新处理的房基和新垫的土,“之前的3间平房都是公家给盖的,俺没花钱。这不,村里又联系邻居出资了快10万元,在旁边给俺盖客厅、卫生间,要不是党的政策好,俺哪能过上好日子,要不是遇上了好邻居,俺哪敢想着住套房。”
修好一条村道,带动一片产业,致富一方百姓。在茶香氤氲的乡贤理事会办公室,孙文辉还提到了一件事关于乡村振兴的大事:“村里的主干道年久老化,下半年,村里准备对道路进行‘白加黑’提升,这可是个大工程,算下来得140万元左右,我们一方面是争取到相关部门的资金,另一方面是发动乡贤力量,筹措资金,目前已有多名乡贤明确表示会伸出

援手。”
记者离开时,路过占地900多平方米的北罗村“五星”支部主题公园,基础建设已接近尾声。花岗岩铺地,渗水砖铺设人行道,微地形点缀,把党的二十大精神“五星”支部创建基本内容作为公园的核心要素等体现出来,同时,还规划有健身器材。建成后,可供村民健身、学习、休闲等。
聚是一团火,散是满天星。近年来,北罗村找准“乡贤”这一着力点,搭建平台、发挥优势,广泛凝聚乡贤人才力量,逐渐探索出一条乡贤人才振兴的路径,为乡村振兴赋予新活力、新动力。通过建立驿站,把乡贤能人“聚”起来;搭建平台,把乡贤力量“用”起来,相信北罗村的乡村振兴之路会越来越宽。

回郭镇清西村 借力“五星”支部创建 赋能乡村振兴大发展



四月,春风拂面,生机盎然。巩义市回郭镇绿树掩映下的村落、阡陌纵横的水泥路、宽敞明亮的休闲广场、夹道而立的太阳能路灯……一个个小游园星罗棋布地镶嵌在美丽村庄之中,绘就了乡村振兴新画卷。记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 文/图

党群服务中心升级改造

清西村位于回郭镇东部,历史悠久。村域面积4平方公里,辖9个村民组。1047户、4669人,党员113人。2022年以来,该村借“五星”支部创建之风,乡村振兴迈入“快车道”。
清西村党群服务中心占地1200平方米,总投资119万元。外部线条流畅、大气,依托的是清西小学、回郭镇幼儿园立体面设计建造的经验启示。采用“村集体挤一部分、成功人士捐一部分”的办法先后投资13万元对阵地进行了升级改造后,为推动两路一街立体面改造奠定了基础,已成为一个亮点。
宽敞明亮的大厅,有造型别致的圆

桌、舒适的座椅等。墙上,有句话格外醒目:“便民不是口号,服务才是目标”。办公区域,工作人员面带微笑,正在和办事的群众轻声细语地沟通,亲民化、可视化凸显,构成了一幅温馨的画面。
党群服务中心变行政化隔离式为开放式、互动式的零距离服务后,显得更有活力、更加舒适宜人。该村党总支书记张占锋说:“阵地升级改造的目的,是希望干部清清爽朗做事,让群众清清爽爽办事。接下来还要进一步完善服务功能,提升服务质量,真正把党群服务中心建成联系、服务、凝聚党员和群众的公共空间。”

志愿服务、孝敬老人蔚然成风

造型别致的游园吸引了记者的目光,外边阳光明媚,凉亭下清风习习,鸟鸣阵阵。清中村的村民张现臣拿着手机在听歌。“俺经常来这儿的超市买东西,顺便歇歇脚,看看风景,这两年,清西的变化真大,变得更美、更干净了。”
在村里的新时代文明实践广场,有几名花甲老人踩在悬浮式塑胶地板上正在玩空竹。神情专注,闪转腾挪间,小小空竹被老人们玩出了新花样,休息的间隙,他们笑声朗朗:“俺几个是附近村的,经常来这里玩儿,场地好、环境好、民风好,还定期举办篮球、门球、空竹、象棋等各种比赛活动。晚上你们来看看,灯火通明,一头曳步舞,一头广场舞,可热闹了。”

巩义市文物保护单位——张氏祠堂,是回郭镇首个家风家训展示基地,将村里名人、各家古训进行集中展示,吸引了大量村民前来参观,他们也将家风家训带回家里,影响一代又一代人,使得清西村的优良风气得以传承。
2022年,评出“郑州市文明家庭”1户、“巩义市文明家庭”1户,在他们的感召下,村里孝敬老人、志愿服务蔚然成风。“我们在‘九九重阳节’举办的70岁以上老人饺子宴,孝子孝媳为老年人洗脚等活动,传遍了十里八乡。我们的大美清西学雷锋志愿服务队,开展各类志愿服务活动2000余人次,得到了巩义市里的表彰,为清西长了脸、争了光……”张占锋的自豪之情溢于言表。

持续加大教育投入

“住在清西,赛过市区哩。”清西村的群众为啥这样说呢?让他们感触最深的是教育。
在投资600万元对清西小学进行了改造提升,新建教学楼1幢、新增教室15个、电脑室1个,投资10万元建成学生餐厅的基础上,投资15万元建成了回郭镇第一个校史馆,这只是抓好民生保障的第一步。
和清西小学一道栅栏之隔的回郭镇公办幼儿园内,环境优美,设施齐全,爱家乡主题凸显。道路旁寓意美好的香樟、竹子、桂花等树木正生机勃勃,孩子们在功能设施齐全的教室里无忧无虑地做游戏、唱儿歌等,童趣无限。无偿拿出村集体9亩

土地,引进资金1300万元建成的公办幼儿园,解决了500余名儿童的入园需求,在张占锋看来,是一件利村利民的大事:“幼、小衔接后,清西村形象提升,发展前景更广阔;解决了家长接娃难、送娃难问题。村里每年拿出6万余元专项资金,一是对学校、优秀教师、优秀学子进行表彰鼓励,在全村形成尊师重教的良好风气。二是用于对桌椅的更换、房屋修缮等。”
另外,村里还对对接辖区企业,了解用工需求,在适龄人群开展免费培训,也使群众津津乐道。目前,村里共引导1600余人在附近企业上班。现在的清西村已基本实现了家家有工人、户户高收入、上学不出村、带娃不用愁。